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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ МЕТОДІВ ІДЕНТИФІКАЦІЇ КОМБІНАЦІЇ 

ДИКЛОФЕНАКУ НАТРІЮ ТА ЛІДОКАЇНУ ГІДРОХЛОРИДУ У РІДКИХ 

ЛІКАРСЬКИХ ФОРМАХ 

 

Філюк Віталія Анатоліївна, 

студентка 

Зайцева Галина Миколаївна, 

кандидатка хімічних наук, доцентка 

Національний медичний університет імені О. О. Богомольця 

м. Київ, Україна 

 

Вступ. Ревматоїдний артрит є одним із найпоширеніших хронічних 

автоімунних захворювань, що суттєво впливають на якість життя та 

працездатність населення. Поширеність ревматоїдного артриту в Україні сягає 

340 випадків на 100 тис. дорослих, причому жінки хворіють у 3–4 рази частіше 

за чоловіків. Захворювання характеризується значною інвалідизацією: до 50 % 

пацієнтів втрачають працездатність у перші 3–5 років, а загальна смертність у 

2–2,5 раза перевищує показники загальної популяції. 

Патогенез ревматоїдного артриту ґрунтується на системному 

аутоімунному запаленні, що призводить до гіперплазії синовіальної тканини, 

формування пануса та прогресуючого руйнування хряща і кістки. У процес 

залучені Т- і В-лімфоцити, макрофаги та численні прозапальні цитокіни 

(ФНП-α, IL-1, IL-6). Перебіг захворювання включає преклінічну, ранню та 

розгорнуту стадії; рання діагностика є ключовою, оскільки ефективність терапії 

найвища в межах «терапевтичного вікна». 

Нестероїдні протизапальні препарати (НПЗП) відіграють ключову роль у 

лікуванні ревматоїдного артриту, забезпечуючи контроль болю та зменшення 

запалення завдяки пригніченню синтезу простагландинів. Серед них 

диклофенак залишається одним із найбільш ефективних засобів, демонструючи 

високу здатність знижувати рівень PGE₂ та впливати на прозапальні цитокіни, 

що робить його еталонним препаратом у ревматологічній практиці. 

Комбіноване застосування диклофенаку з лідокаїном посилює аналгетичний 
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ефект завдяки поєднанню протизапальної та місцевоанестетичної дії, 

забезпечує швидший початок знеболення, зменшує місцеві побічні реакції та 

дозволяє знизити необхідні дози НПЗП, що покращує переносимість лікування. 

Сукупність даних свідчить, що така комбінація є перспективним напрямом 

оптимізації терапії больового синдрому при ревматоїдному артриті. 

Мета роботи. Провести порівняльний аналіз методів одночасної 

ідентифікації диклофенаку натрію та лідокаїну гідрохлориду з подальшою 

оптимізацією підходів до контролю їх якості у рідких лікарських формах.  

Матеріали та методи. Бібліографічний аналіз, метод узагальнення, 

аналітико-порівняльний метод та логічний аналіз. 

Результати та обговорення. У результаті проведеного дослідження 

встановлено, що на сьогодні у Державній фармакопеї України відсутня 

офіційна монографія, яка б регламентувала методи аналізу комбінованої 

лікарської форми, що містить диклофенак натрію та лідокаїн гідрохлорид. 

Разом із тим, узагальнення наукових публікацій та практичного досвіду 

фармацевтичного аналізу свідчить про те, що для їх одночасного визначення у 

рідких лікарських формах можуть ефективно застосовуватися тонкошарова 

хроматографія, зворотно-фазова високоефективна рідинна хроматографія та 

УФ-спектрофотометрія. 

ВЕРХ характеризується використанням високовартісного 

автоматизованого обладнання, що забезпечує максимальну точність, 

відтворюваність та високу селективність аналізу завдяки повному розділенню 

аналітичних піків. Комбінація метанолу та ацетатного буфера як мобільної фази 

забезпечує оптимальні хроматографічні умови, а детекція при 254 нм дозволяє 

отримати високу чутливість для обох речовин. Метод демонструє найширший 

діапазон лінійності та найнижчі межі виявлення, що робить його найбільш 

придатним для контролю комбінованих лікарських форм. 

ТШХ є методом середньої вартості, який не потребує складного 

обладнання, однак його селективність значною мірою залежить від 

рівномірності нанесення зразка, якості сорбенту та стабільності рухливої фази. 
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Детекція у УФ-діапазоні (203 нм) забезпечує добру чутливість, проте точність 

визначення може варіювати через різницю значень Rf та можливе перекриття 

зон. Незважаючи на це, метод залишається зручним для первинного скринінгу 

та порівняльних досліджень. УФ-спектрофотометрія є найбільш доступним 

методом, оскільки потребує недорогого обладнання та мінімальної підготовки 

проб. Використання дистильованої води як розчинника робить метод 

економічним та екологічно безпечним. Однак спектральне перекриття 

диклофенаку та лідокаїну зумовлює необхідність застосування математичних 

підходів (похідні спектри, методи розділення сигналів), що знижує 

селективність порівняно з хроматографічними методами. Попри це, 

спектрофотометрія забезпечує достатню точність і швидкість аналізу для 

рутинного контролю за умови правильної валідації методики. 

Висновки. Проведений порівняльний аналіз демонструє, що для 

одночасної ідентифікації диклофенаку натрію та лідокаїну гідрохлориду у 

комбінованих рідких лікарських формах можуть бути успішно застосовані такі 

аналітичні методи, як тонкошарова хроматографія, зворотно-фазова ВЕРХ та 

УФ-спектрофотометрія. Відсутність фармакопейної монографії на цю 

комбінацію активних речовин у Державній фармакопеї України, незважаючи на 

наявність відповідних препаратів на фармацевтичному ринку, підкреслює 

актуальність розроблення та впровадження валідованих методик контролю 

якості. Використання зазначених аналітичних підходів забезпечує надійність і 

відтворюваність отриманих результатів, а також гарантує відповідність готових 

лікарських форм чинним нормативним вимогам, що є важливим для належної 

фармацевтичної практики. Кожна з розглянутих методик має своє чітке місце у 

системі аналітичного контролю: ВЕРХ – для високоточного кількісного 

визначення, ТШХ – для швидкого порівняльного аналізу та скринінгу, 

УФ-спектрофотометрія – для оперативного та економічного контролю за умови 

відносно простої матриці. Оптимальний метод слід обирати з урахуванням 

конкретних аналітичних цілей, ресурсів лабораторії та вимог до точності. 
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